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Quanti	dipendenti	(equivalenti	al	tempo	pieno)	ha	la	Sua	azienda?	

(PRENDERE	NOTA	DELLA	RISPOSTA	-	SE	NON	CONOSCE	IL	NUMERO	ESATTO,	INSISTERE	PER	AVERE	
UNA	STIMA,	CODICE	999	SE	NON	SA/RIFIUTA)

dipendenti

NEW

PORRE	D1b	SE	CODICE	999	IN	D1a	-	RICODIFICARE	TUTTE	LE	RISPOSTE	VALIDE	IN	D1a

Quanti	dipendenti	(equivalenti	al	tempo	pieno)	ha	la	Sua	azienda?	

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Da	1	a	9	dipendenti
Da	10	a	49	dipendenti
Da	50	a	250	dipendenti
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

In	quale	provincia	è	ubicata	la	sede	centrale	della	Sua	azienda?

(LEGGERE	SE	NECESSARIO	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Agrigento
Alessandria
Ancona
Aosta
Arezzo
Ascoli	Piceno
Asti
Avellino
Bari
Belluno
Benevento
Bergamo
Biella
Bologna
Bolzano
Brescia
Brindisi
Cagliari
Caltanissetta
Campobasso
Carbonia-Iglesias
Caserta
Catania
Catanzaro
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Chieti
Como
Cosenza
Cremona
Crotone
Cuneo
Enna
Ferrara
Firenze
Foggia
Forlì-Cesena
Frosinone
Genova
Gorizia
Grosseto
Imperia
Isernia
La	Spezia
L'Aquila
Latina
Lecce
Lecco
Livorno
Lodi
Lucca
Macerata
Mantova
Massa-Carrara
Matera
Medio	Campidano
Messina
Milano
Modena
Napoli
Novara
Nuoro
Ogliastra
Olbia-Tempio
Oristano
Padova
Palermo
Parma
Pavia
Perugia
Pesaro	e	Urbino
Pescara
Piacenza
Pisa
Pistoia
Pordenone
Potenza
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D3

1
2
3
4

Prato
Ragusa
Ravenna
Reggio	Calabria
Reggio	Emilia
Rieti
Rimini
Roma
Rovigo
Salerno
Sassari
Savona
Siena
Siracusa
Sondrio
Taranto
Teramo
Terni
Torino
Trapani
Trento
Treviso
Trieste
Udine
Varese
Venezia
Verbano-Cusio-Ossola
Vercelli
Verona
Vibo	Valentia
Vicenza
Viterbo
Non	so

EB143.6	D1

Quando	è	stata	costituita	la	Sua	azienda?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Prima	del	1°	gennaio	2010
Tra	il	1°	gennaio	2010	e	il	1°	gennaio	2015
Dopo	il	1°	gennaio	2015
NS/NR	(NON	LEGGERE)

EB143.6	D3
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D4A

euro

D4B

1
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D5A

Qual	è	stato	il	fatturato	totale	della	Sua	azienda	nel	2015?

(PRENDERE	NOTA,	SE	RIFIUTA/NON	SA	CODICE	'999')

EB143.6	D4A

PORRE	D4B	SE	CODICE	999	IN	D4A,	RICODIFICARE	TUTTE	LE	RISPOSTE	VALIDE	IN	D4A

Qual	è	stato	il	fatturato	totale	della	Sua	azienda	nel	2015?

(LEGGERE	SE	NECESSARIO	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Meno	di	25.000	euro
Da	più	di	25.000	a	50.000	euro
Da	più	di	50.000	a	100.000	euro
Da	più	di	100.000	a	250.000	euro
Da	più	di	250.000	a	500.000	euro
Da	più	di	500.000	fino	a	2	milioni	di	euro
Da	più	di	2	milioni	fino	a	10	milioni	di	euro	
Più	di	10	milioni	di	euro
NS/NR	(NON	LEGGERE)

EB143.6	D4B	MODIFIED

A	TUTTI

Partendo	dal	gennaio	2015,	mi	può	indicare	in	percentuale	di	quanto	è	aumentato	o	diminuito	il	
fatturato	della	Sua	azienda.

(PRENDERE	NOTA	"+/-"	E	PERCENTUALE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA	-	SE	NON	CONOSCE	LA	CIFRA	ESATTA,	
INSISTERE	PER	OTTENERE	UNA	STIMA	E	RICODIFICARE	TRA	PARENTESI	IN	D5b)	(CODICE	999	SE	
NS/RIFIUTA)

-/+%

EB143.4	D5A
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D5B
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D6

1,
2,
3,
4,
5,
6,

D7A

PORRE	D5B	SE	CODICE	999	IN	D5A,	RICODIFICARE	TUTTE	LE	RISPOSTE	VALIDE	IN	D5A

Partendo	dal	gennaio	2015,	mi	può	indicare	in	percentuale	di	quanto	è	aumentato	o	diminuito	il	
fatturato	della	Sua	azienda.

(LEGGERE	SE	NECESSARIO	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

È	aumentato	di	oltre	il	10%
È	aumentato	tra	il	5%	e	il	10%
È	aumentato	tra	il	2%	e	il	5%
È	rimasto	sostanzialmente	invariato
È	diminuito	tra	il	2%	e	il	5%
È	diminuito	tra	il	5%	e	il	10%
È	diminuito	di	oltre	il	10%
NS/NR	(NON	LEGGERE)

EB143.4	D5B

La	Sua	azienda	vende...

(LEGGERE	-	CONSENTITE	PIÙ	RISPOSTE)

Prodotti	direttamente	ai	consumatori
Prodotti	ad	aziende	o	altre	organizzazioni
Servizi	direttamente	ai	consumatori
Servizi	ad	aziende	o	altre	organizzazioni
Altro	[NON	LEGGERE]
NS/NR	(NON	LEGGERE)

EB143.4	D10

Può	dirci	quale	percentuale	del	fatturato	aziendale	del	2015	è	stato	investito	in	Ricerca	e	Sviluppo?

(PRENDERE	NOTA	E	RICODIFICARE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA	-	SE	RIFIUTA/NS	CODICE	'999';	SE	NON	SA	
ESATTAMENTE,	INSISTERE	PER	OTTENERE	UNA	STIMA	E	UTILIZZARE	LE	PARENTESI	SOTTOSTANTI		IN	
D7B)

%

EB143.4	D11A
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D7B

1
2
3
4
5
6

PORRE	D7B	SE	CODICE	999	IN	D7A,	RICODIFICARE	TUTTE	LE	RISPOSTE	VALIDE	IN	D7A

Può	dirci	quale	percentuale	del	fatturato	aziendale	del	2015	è	stato	investito	in	Ricerca	e	Sviluppo?

(LEGGERE	SE	NECESSARIO	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Meno	del	5%
Tra	il	5%	e	il	9,9%
Tra	il	10%	e	il	14,9%
Tra	il	15%	e	il	19,9%
20%	o	oltre
NS/NR	(NON	LEGGERE)

EB143.4	D11B
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Q1

1

2

3

4

5

A	TUTTI

LEGGERE:	Ora	le	leggerò	un	elenco	di	attività	che	contribuiscono	all'economia	circolare.

PROG:	RUOTARE	AFFERMAZIONI	DALLA	1	A	5

La	Sua	azienda	ha	intrapreso	una	delle	seguenti	attività	negli	ultimi	3	anni?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Sì,	le	
attività	

sono	state	
implement

ate

Sì,	le	
attività	
sono	in	
corso

No,	ma	lo	
faremo

No	e	non	
abbiamo	
intenzione	
di	farlo

NS/NR	
(NON	

LEGGERE)

Ripianificazione	dell'utilizzo	
delle	risorse	idriche	per	
minimizzarne	l'uso	e	
ottimizzarne	il	riutilizzo

1 2 3 4 5

Utilizzo	di	energia	rinnovabile 1 2 3 4 5

Ripianificazione	dell'utilizzo	
dell'energia	per	minimizzarne	il	
consumo

1 2 3 4 5

Riduzione	al	minimo	dei	rifiuti	
attraverso	il	riciclo	o	il	loro	
riutilizzo	o	la	vendita	a	un'altra	
società

1 2 3 4 5

Riprogettazione	di	prodotti	e	
servizi	per	minimizzare	l'uso	di	
materiali	o	utilizzare	materiali	
riciclati

1 2 3 4 5

NEW
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Q2a

1
2
3
4
5

Q2b

1
2
3
4
5

LEGGERE:	Ciascuna	delle	attività	appena	citate	contribuisce	all'economia	circolare.

PROG:		SUDDIVIDERE	TRA	GRUPPO	A:	INTERVISTATI	CHE	HANNO	INTRAPRESO	ALMENO	UN'ATTIVITÀ	
((Q1.1=1	O	2)	O	(Q1.2=1	O	2)	O	(Q1.3=1	O	2)	O	(Q1.4=1	O	2)	O	(Q1.5=1	O	2))	E	GRUPPO	B:	
INTERVISTATI	CHE	NON	HANNO	INTRAPRESO	NESSUNA	ATTIVITÀ	((Q1.1=3,4	O	5)	E	(Q1.2=3,4	O	5)	E	
(Q1.3=3,4	O	5)	E	(Q1.4=3,4	O	5)	E	(Q1.5=3,4	O	5))

PORRE	Q2a	SOLO	A	GRUPPO	A

Negli	ultimi	3	anni,	mi	può	indicare	quale	percentuale	del	fatturato	della	Sua	azienda	è	stato	investito	
in	media	all'anno	per	intraprendere	queste	attività?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

0
Tra	1%	e	5%
Tra	6%	e	10%
11%	o	più
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

PORRE	Q2b	SOLO	A	GRUPPO	B

Se	dovesse	decidere	di	intraprendere	attività	collegate	all'economia	circolare,	quale	percentuale	del	
fatturato	della	Sua	azienda	investirebbe	in	media	all'anno?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

0
Tra	1%	e	5%
Tra	6%	e	10%
11%	o	più
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW
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Q3a

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

Q3b

1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

PORRE	Q3a	SOLO	AL	GRUPPO	A

PROG:	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	5

PROG:	IL	CODICE	7	È	ESCLUSIVO

Nell'intraprendere	attività	collegate	all'economia	circolare	ha	riscontrato	alcuni	dei	seguenti	problemi?	
Indichi	tutte	le	opzioni	applicabili.

(LEGGERE	-	CONSENTITE	PIÙ	RISPOSTE)

Mancanza	di	risorse	umane
Mancanza	di	competenze	per	implementare	queste	attività
Procedure	amministrative	o	legali	complesse
Costi	per	soddisfare	regolamenti	o	norme
Difficoltà	ad	accedere	a	finanziamenti
Altro
Nessuno	
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

PORRE	Q3b	SOLO	AL	GRUPPO	B

PROG.	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	7

Per	quali	dei	seguenti	motivi	non	ha	intrapreso	alcuna	attività	collegata	all'economia	circolare?	Indichi	
tutte	le	opzioni	applicabili.

(LEGGERE	-	CONSENTITE	PIÙ	RISPOSTE)

Mancanza	di	risorse	umane
Mancanza	di	competenze	per	implementare	queste	attività
Mancanza	di	idee	chiare	sul	rapporto	costi/benefici	o	sul	miglioramento	dei	flussi	
di	lavoro
Mancanza	di	idee	chiare	sugli	investimenti	necessari
Procedure	amministrative	o	legali	complesse
Costi	per	soddisfare	regolamenti	o	norme
Difficoltà	ad	accedere	a	finanziamenti
Altro
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW
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Q4a

1
2
3
4

5
6

Q4b

1
2
3
4

5
6

Q5a

1
2
3
4

5
6
7
8

PORRE	Q4a	SOLO	AL	GRUPPO	A

Considerando	nello	specifico	l'accesso	ai	finanziamenti	per	intraprendere	attività	collegate	
all'economia	circolare,	quanto	è	stato	facile	o	difficile	ottenerli?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Molto	facile
Abbastanza	facile
Abbastanza	difficile
Molto	difficile
L'azienda	non	ha	utilizzato	fonti	esterne	per	finanziare	le	attività,	le	ha	
autofinanziate
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

PORRE	Q4b	SOLO	AL	GRUPPO	B

Considerando	nello	specifico	l'accesso	ai	finanziamenti	per	intraprendere	attività	collegate	
all'economia	circolare,	quanto	sarebbe	facile	o	difficile	ottenerli	secondo	Lei?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Molto	facile
Abbastanza	facile
Abbastanza	difficile
Molto	difficile
L'azienda	non	avrebbe	bisogno	di	fonti	esterne	per	finanziare	le	attività,	le	
autofinanzierebbe
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

PORRE	Q5a	SOLO	AL	GRUPPO	A

PROG:	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	6

Come	ha	finanziato	le	attività	collegate	all'economia	circolare?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Prestito	bancario	classico
Prestito	verde
Fondi	legati	alla	UE
Sovvenzioni	statali
Fonte	alternativa	di	finanziamento	(per	es.	crowdfunding	/finanziamento	collettivo	
o	mercato	dei	capitali)
Sono	state	autofinanziate
Altro
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW
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Q5b

1
2
3
4

5
6
7
8

Q6

1
2
3
4
5

Q7

1
2
3
4
5

PORRE	Q5b	SOLO	AL	GRUPPO	B

PROG:	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	6

Come	finanzierebbe	le	attività	collegate	all'economia	circolare?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Prestito	bancario	classico
Prestito	verde
Fondi	legati	alla	UE
Sovvenzioni	statali
Fonte	alternativa	di	finanziamento	(per	es.	crowdfunding	/finanziamento	collettivo	
o	mercato	dei	capitali)
Sarebbero	autofinanziate
Altro
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

A	TUTTI

Come	valuterebbe	le	informazioni	disponibili	in	Italia	per	aiutare	le	aziende	ad	accedere	a	
finanziamenti	per	attività	collegate	all'economia	circolare?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Le	informazioni	necessarie	sono	facilmente	disponibili
Alcune	informazioni	sono	facilmente	disponibili
Poche	o	nessuna	informazione	è		facilmente	disponibile
La	Sua	azienda	non	ha	cercato	tali	informazioni
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

È	a	conoscenza	di	incentivi	finanziari	ottenibili	tramite	programmi	governativi	a	supporto	di	attività	
collegate	all'economia	circolare?

(LEGGERE	-	UNA	SOLA	RISPOSTA)

Sì	e	li	ho	utilizzati
Sì,	ma	non	li	ho	utilizzati
Sì,	ma	non	so	bene	di	cosa	si	tratta
No
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW
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Q8

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q9

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

PROG:	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	6

PROG:	I	CODICI	7	E	8	SONO	ESCLUSIVI

Quali	delle	seguenti	fonti	"alternative"	di	finanziamento	aziendale	sono	disponibili	in	Italia?	Indichi	
tutte	le	fonti	di	cui	è	a	conoscenza.

(LEGGERE	-	CONSENTITE	PIÙ	RISPOSTE)

Crowdfunding	(finanziamento	collettivo)
Banche	o	altri	enti	privati	verdi	che	sostengono	l'economia	circolare	e	gli	
investimenti	verdi
Prestiti	peer	to	peer
Business	angels
Capitale	di	rischio/venture	capital
Mercato	dei	capitali
Nessuno	
Non	ha	mai	sentito	parlare	di	questo	tipo	di	finanziamenti
NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

PROG:	RUOTARE	CODICI	DA	1	A	6

PROG:	I	CODICI	7	E	8	SONO	ESCLUSIVI

E	quali	delle	seguenti	fonti	"alternative"	di	finanziamento	sono	disponibili	alla	Sua	azienda?	Indichi	
tutte	le	fonti	a	cui	la	Sua	azienda	ha	accesso.

(LEGGERE	-	CONSENTITE	PIÙ	RISPOSTE)

Crowdfunding	(finanziamento	collettivo)
Banche	o	altri	enti	privati	verdi	che	sostengono	l'economia	circolare	e	gli	
investimenti	verdi

NS/NR	(NON	LEGGERE)

NEW

Prestiti	peer	to	peer
Business	angels
Capitale	di	rischio/venture	capital
Mercato	dei	capitali
Nessuno	
Non	ha	mai	sentito	parlare	di	questo	tipo	di	finanziamenti
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